

История Дагестана в документах

Малика КУРБАНОВА

«Дагестанская правда» приступает к новому проекту: готовит серию материалов о малоизвестных фактах истории нашего горного края. В этом нам согласились содействовать научные сотрудники Государственного архива республики.

Нынешний 2018 год для архивистов России юбилейный – Государственной архивной службе РФ исполняется 100 лет, а архиву Дагестана – 95 лет. 14 июля 1923 года было принято постановление СНК ДАССР о создании архивного фонда при Архивном бюро ДАССР. Ныне документальное наследие составляет свыше 888400 экземпляров, правильнее сказать – единиц хранения! Это собрания рукописей, памятники письменности, документы органов государственной власти разных периодов. Они соединяют прошлое и настоящее, сохраняют связь времен и в какой-то степени определяют будущее.

Следует отметить, что впервые название «архив» появилось в русском законодательстве при Петре I. В «генеральном регламенте коллегиям» предписано было иметь два архива – один общий для всех петровских министерств, в специальном ведении коллегии иностранных дел, второй – финансовый. Было постановлено, чтобы в канцеляриях и конторах оконченные дела хранились не более трех лет, а затем сдавались в архив под расписку архивариуса.

Когда шесть лет назад Ольгу Бекаеву пригласили возглавлять республиканский архив, она и представить не могла, что ей предстоит узнать, в какие тайны быть посвященной и какие увидеть документы с отметкой «Особо ценные».

Вот она бережно перелистывает пожелтевшие от времени страницы. Наибольший интерес вызывают материалы дореволюционных фондов и документы органов государственной власти.

Экскурс в прошлое начинается со знакомства с одним из самых старых документов: Указ Петра I от 16 декабря 1720 г. на Терек коменданту подполковнику В.И. Заозерскому «О предупреждении дербентцев о возможном нападении крымских татар».

Известен факт, что по указу Петра I в 1725 г. на берегу Аграханского залива (место, где высадился Петр I в 1722 г. во время Персидского похода) была построена крепость «Святой крест», которая просуществовала около 13 лет. Богатейшие дореволюционные фонды ГКУ «ЦГА РД» хранят документы этой крепости периода с 1725 по 1732 гг. (Фонд называется «Комендант крепости «Святой крест»).

– Большой интерес вызывают также документы «История Апшеронского полка» за период с 1700 г. по 1892 г. (Начиная с главы №20 полное описание участия апшеронцев в Кавказской войне), – говорит О. Бекаева, – а еще документы архивного фонда «Кизлярская комендантская канцелярия г. Кизляра» в период с 1735 г. по 1877 г. Это богатейшая коллекция подлинных материалов о политических и торговых отношениях России с Ираном, Турцией, Арменией, Грузией, Кабардой и Чечней за более чем столетний период. Здесь же отчеты о состоянии воинских частей, которые дислоцировались или проходили через крепость.

Архив располагает большой коллекцией документов времен Кавказской войны. Среди них подлинные сведения о периоде управления Алексея Петровича Ермолова на Кавказе с 1816 по 1827 гг. Есть документы, отражающие события восстания в Дагестане 1877 г. Огромную историческую ценность представляют описания городов Темир-Хан-Шуры, Хасавюрта, Петровска и древнейшего города Дербента.

Имеются посемейные списки 1886 года по всей Дагестанской области; документы о проведении Первой Всеобщей переписи населения Российской империи по Дагестанской области 1897 г.; метрические книги записи рождения, брака и смерти по мечетям, церквям и синагогам Дагестанской области; сведения о состоянии учебных заведений; обзоры Дагестанской области конца XIX – начала XX вв.; сведения о памятниках древности, расположенных на территории Дагестанской области. Богатейшую коллекцию ценных исторических документов дополняют и фотоматериалы дореволюционного, советского и постсоветского периодов, – рассказывает Ольга Бекаева.

О многих из этих документов газета готовит подробный и интересный рассказ. Отметим, что архив – режимный объект и вход в хранилища разрешен только определенной группе лиц. Исключение составляет читальный зал. Но чтобы получить доступ к документам, нужно пройти соответствующую процедуру регистрации.

Можно представить, сколько важной информации сосредоточено в одиннадцати хранилищах архива! Здесь пахнет старыми книгами, длинная лестница ведет к тяжелой бронированной двери. У каждого архивохранилища свой заведующий. Все хранилища внешне похоже друг на друга, и температурный режим в них один. По архивным нормам температура должна быть 17-19°C, а относительная влажность воздуха 50-55%. Всюду бумаги, бумаги, бумаги... Старые и совсем старые...

Возвращаясь к разговору об особо ценных документах дореволюционного периода, архивисты выделяют те, что рассказывают о событиях 1905 г. Это период зарождения революционного движения в Дагестане. А еще о событиях Первой мировой войны 1914-1918 гг. В фондах хранятся документы, а также много сведений о Гражданской войне. Впечатляют документы и фотоматериалы с подробным описанием борьбы с бандами Нажмудина Гоцинского. Или вот полное описание деятельности Временного правительства и действий интервентов в Дагестане. Многих заинтересует информация о борцах за власть Советов, о приезде Иосифа Сталина для объявления автономии Дагестана в 1920 г. и об образовании ДАССР.

Есть в архиве много свидетельств о людях, кто восстанавливал народное хозяйство после Гражданской войны и голода, кто стоял у истоков просвещения и сыграл значимую роль в развитии Дагестана в годы коллективизации (образования и становления колхозов и совхозов). О строительстве КОРА и его главном инженере – Видади Эмирове и строителях канала. О первой ГЭС – Гергебильской – и колхозных электростанциях в горах. Документы, фотографии, письма, сведения из периодической печати о защитниках Родины в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. О братской помощи Дагестану после землетрясения 14 мая 1970 г., строительстве Чиркейской и Чирюртовской ГЭС. Сведения о людях, сыгравших значимую роль в судьбе Дагестана.

О многих событиях из истории нашего горного края газета расскажет на основании подлинных документов, что хранятся в Государственном архиве нашей республики.